

О НЕОБХОДИМОСТИ ПОДГОТОВКИ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ЗАЩИТЕ БИОРАЗНООБРАЗИЯ НА БАЗЕ СТУДЕНЧЕСКИХ ДРУЖИН И ПРОГРАММЫ “ФАУНА”

В.Е. Борейко

About necessity of training of young specialists for saving biodiversity on base of student's squads and the programme “Fauna”. - V.E. Boreyko. - Berkut. 11 (1). 2002. - Problems of saving biodiversity and training of specialists are discussed. [Russian].

Key words: nature conservation, biodiversity, training.

Address: V.E. Boreyko, Kulibin str. 5/221, 03062 Kyiv, Ukraine. E-mail: kekz@carrier.kiev.ua.

Одной из серьезных проблем организации мероприятий по защите биоразнообразия является подготовка кадров. К сожалению, в настоящее время в Украине таких специалистов нигде не готовят. Выпускники кафедр зоологии университетов и пединституты, за очень редким исключением, даже прослушав спецкурсы по охране природы, таковыми не являются. Во-первых, они не обладают необходимыми опытом и знаниями в области охраны живой природы и, во-вторых, что еще более важно, кафедры зачастую выпускают людей, для которых биоразнообразие является сферой научного интереса, но не моральной озабоченности. У таких выпускников желание защитить вузовский диплом, а затем и кандидатскую диссертацию редко находится во взаимосвязи с природоохранными мотивациями. Развращающе также действует на молодых специалистов пример некоторых именитых зоологов, усиленно занимающихся природоохраной не ради спасения редких видов, а с целью приобретения различных грантов, превращающих природоохрану в средство наживы.

Выход из сложившейся ситуации пока мне видится один: он давно опробирован и хорошо себя зарекомендовал – это подготовка кадров по защите биоразнообразия на базе студенческих природоохранных дружин (ДОП), работающих по программе “Фауна” (Направления и методы..., 1983; Программа “Фауна”, 1989; 30 лет Движе-

ния, 1993; Борейко, 2000; Грищенко, 2000; Зубакин, 2001). В качестве примера можно привести фамилии известных сейчас специалистов в области охраны фауны и заповедного дела, прошедшие в свое время школу студенческих дружин. Это: А. Мищенко, С. Букреев, Н. Краев, А. Мартынов, С. Бакка, С. Забелин, Д. Кавтарадзе, Н. Соболев, Е. Симонов – в России, В. Грищенко, И. Скильский, А. Лёвин, О. Листопад, С. Шапаренко, И. Горбань – в Украине. Многие из тогдашних активистов студенческих дружин стали директорами заповедников и национальных парков (В. Бриних, В. Андронов, А. Шаповалов, В. Попов), другие – возглавляют известнейшие неправительственные природоохранные организации (А. Зименко – генеральный директор Центра охраны дикой природы, Е. Шварц – один из руководителей Российского WWF, А. Каюмов – директор центра “Дронт”, В. Зубакин – один из лидеров Союза охраны птиц России), В. Степаницкий долгое время руководил российским Главком заповедного дела.

К 1990 г. в СССР насчитывалось около 150 студенческих дружин, их них около 30 – в Украине. Их деятельность координировал всесоюзный координационный совет (в Украине действовал свой координационно-методический совет). Студенческие дружины работали по специальным программам (разработанным, кстати, самыми активистами Движения ДОП) – “Ель”, “Фауна”,



“Выстрел”, “Трибуна”, “Факт”, “Рекреация”, “Заказники”, успешно функционировал междружинный отряд “Заповедники”.

Программа “Фауна” была разработана выпускником биофака Московского университета, к. б. н. Виктором Зубакиным, и принята в качестве междружинной в 1977 г. Долгое время координатором программы являлся В. Зубакин, затем его сменил руководитель сектора “Фауна” ДОП биофака Киевского университета “Ленинский дозор” В. Грищенко (Грищенко, 2000; Зубакин, 2001). Координаторами было проведено пять обучающих всесоюзных школ-семинаров, а также несколько раз значительно доработан сам текст программы “Фауна”, который в окончательном варианте имел 7 разделов: 1) Создание общесоюзной картотеки научных работ по редким видам фауны СССР; 2) Создание списков редких видов животных своего края и подготовка проекта решений исполкомов местных Советов народных депутатов по охране фауны; 3) Изучение фауны редких видов своего края и проектирование фаунистических заказников; 4) Изучение экологии и поведения отдельных редких видов фауны СССР; 5) Многолетний контроль за численностью редких видов животных; 6) Пропаганда охраны фауны, 7) Биотехнические мероприятия по охране редких видов животных (Программа “Фауна”, 1989).

Как полагает В. Зубакин (2001), всего по программе “Фауна” работали 54 дружины. Только за 10 лет, с 1977 по 1987 гг., ими было проведено 1535 исследовательских выездов и 219 экспедиций, по результатам которых спроектировано 170 заказников и памятников природы (из которых не менее 52 были учреждены), в прессе опубликовано 619 статей и заметок, а также 183 научных работы.

В Украине особо эффективно по программе “Фауна” работали дружины биофаков Донецкого и Киевского университетов. Так, Донецкая дружина добилась создания 3 орнитологических заказников (один из них – Кривокосский лиман на Кривой косе Азовского моря играет огромную роль в охране редких и перелетных видов птиц),

киевская дружина добилась создания 3 заказников, а также впервые в СССР стала проводить “девизные года” и научно-пропагандистские кампании (“Лелека” и др.) (Борейко, 2000; Грищенко, 2000).

Кроме чисто практических результатов – создание ОПТ, пропагандистской и научно-исследовательской работы, студенческие дружины стали настоящей кузницей кадров по защите биоразнообразия (красноречивые примеры чему я уже привел в начале статьи). Следует также отметить, что, как правило, лидерами фаунистической работы в ДОПах становятся студенты-орнитологи. Представители других направлений в зоологии – ихтиологи, энтомологи, герпетологи, териологи особо себя не проявляли.

К сожалению, в начале 1990-х гг. из-за известных политических, социальных и экономических событий Движение студенческих природоохранных дружин пошло на спад, и в ряде бывших союзных республик – Белоруссии, Украине – вообще полностью распалось.

Так, на рубеже 1995–1996 гг. в странах СНГ (в основном, в России) действовало около 30 ДОПов. Однако, несмотря на все трудности и невзгоды, Движение дружин выжило, и уже к 2000 г. их численность возросла почти до 60 организаций.

Все же, несмотря на определенный количественный рост, прогресса в качестве работы пока не наблюдается. Распались и не действуют междружинный отряд “Заповедники”, не ведется координация по таким некогда популярным программам как “Трибуна”, “Фауна”, “Выстрел”, “Рекреация”, “Факт”. Тем не менее, в России и Украине выпускниками дружин и нынешними доповцами предпринимаются серьезные шаги по возрождению Движения, повышению его качественного уровня. Так, в марте 2002 г. в Киеве, на базе Киевского национального университета им. Т. Шевченко, Киевским эколого-культурным центром при поддержке нижегородского центра “Дронт”, студенческой экогруппы биофака КПУ “Зелене майбутнє” и ряда ДОП России, была проведена первая конференция студенческих экологических объединений Украины



с целью возрождения украинского доповского Движения. Из представителей 17 студенческих экологических объединений Украины и ветеранов Движения был создан Координационный совет, в котором координировать работу по программе “Фауна” взялся ее всесоюзный координатор 1980-х гг., старший научный сотрудник Каневского природного заповедника к. б. н. В. Грищенко. В ноябре 2002 г. в Киеве пройдет очередная (после 12-летнего перерыва) VI Международная школа-семинар студенческих дружин по программе “Фауна” (которой, кстати, в 2002 г. исполняется 25 лет!). Цель школы – возрождение в доповском Движении работы по программе “Фауна”, а также обучение ее участников навыкам конкретной работы. В школе-семинаре будет участвовать около 20 представителей дружин из Украины и России. Следует отметить, что кроме Киевского эколого-культурного центра, взявшего под свою опеку рост доповского движения в Украине и возрождение программы “Фауна”, о своей помощи фаунистической деятельности студенческих ДОП заявила и такая влиятельная природоохранная организация как Союз охраны птиц России. Сейчас создается совместная российско-украинская группа специалистов по доработке и переизданию нового, дополненного текста программы “Фауна”, разрабатываются повестки будущих фаунистических студенческих семинаров.

В заключение своей статьи я хотел бы обратиться к студентам, аспирантам, молодым преподавателям ВУЗов, желающим лично участвовать в студенческом природоохранном движении, в работах по программе “Фауна”, стать в будущем классными специалистами по охране биоразнообразия. Юность, проведенная в студенческих дружинах – это особый, ни с чем не сравнимый этап жизни. Членство в ДОП способствует формированию особой этической базы нового мировоззрения у самих дружинников, так как заставляет их постоянно проверять свои убеждения в столкновении с конкретными нарушителями словом и делом, обнажает истинное отношение, истинную принципиальность каждого.

Так, например, студенты-дружинники Донецкого университета в 1979 г. задержали во время летней практики на браконьерстве своего преподавателя с кафедры зоологии, после чего командира дружины чуть было не выгнали из университета, и только вмешательство “Комсомольской правды” помогло восстановить справедливость (Борейко, 2000).

“Научная работа на базе дружины учит молодого специалиста, выпускника ВУЗа, принимать решения в соответствии с принципами природоохраны, учит тому, чему сама высшая школа пока не учит и учить будет не скоро”, – эти слова были написаны одним из лидеров Движения ДОП 1970–1980-х гг. С. Забелиным 30 лет назад, но они как никогда актуальны и теперь (30 лет Движения, 1993).

Желающие стать членами Движения студенческих природоохранных дружин, работать по программе “Фауна” могут обращаться за советами к В. Грищенко (19000, Украина, Черкасская обл., г. Канев, Каневский заповедник), или в Киевский эколого-культурный центр (02218, Украина, г. Киев, ул. Радужная, 31–48, e-mail: kekz@carrier.kiev.ua)

ЛИТЕРАТУРА

- Борейко В.Е. (2000): Записки природоохранника. К.: КЭКЦ. 1-208.
- Грищенко В. (2000): Работа студенческой дружины “Ленинский дозор” Киевского университета по программе “Фауна”. - История студенческих природоохранных дружин Украины в документах и воспоминаниях. К.: КЭКЦ. 254-259.
- Зубакин В. (2001): История и результаты работы по программе “Фауна”. - И мир пройдет по нашим вехам. М.: ЦОДП. 150-160
- Направления и методы работы по программе “Фауна”. Пушкино, 1983. 1-86.
- Программа “Фауна”. - В помощь комсомольскому активисту. Киев: Молодь, 1989. 191-114.
- 30 лет Движения. Неформальное природоохранное молодежное движение в СССР. Факты и документы 1960-1992. Казань, 1993. 1-307.



В.Е. Борейко,
ул. Кулибина, 5, кв. 221,
03062, г. Киев,
Украина (Ukraine).